



多项金融数据增速保持在较高水平 ——更多信贷资源流向实体经济

本期导读

03 中上协发布 2025 年上市公司现金分红榜单

04 股权融资市场活跃 券商投行业务景气度回升

05 加力稳外资！我国全力打造全球投资强“磁场”



·资料图片

8月13日，中国人民银行公布金融统计数据，7月末，广义货币(M₂)余额329.94万亿元，同比增长8.8%；社会融资规模存量431.26万亿元，同比增长9%；人民币贷款余额268.51万亿元，同比增长6.9%。总体来看，各项增速均保持在较高水平，体现了适度宽松的货币政策取向，为实体经济提供了适宜的货币金融环境。

合理看待季节性波动

“在半年末、年末等重要时点，经济金融数据经常会因各种原因波动加大，同时数据也会受到暂时性的外生冲击因素扰动。”中国民生银行首席经济学家温彬

认为，我国6月、7月信贷数据波动，与金融机构上半年报表披露和实体企业结算窗口期有很大关系。

一方面，6月临近金融机构半年报披露，部分机构会出现短期调整信贷投放节奏、拉高数据的情况。另一方面，6月是企业半年期经营结算的重要时间窗口，大量企业面临货款回收、债务偿还、资金清算等刚性需求，这种阶段性的资金流动高峰也会反映在信贷数据上。

温彬表示，7月是明显的信贷小月，以往每年7月制造业、建筑业PMI平均水平分别比6月低1.2个、1.1个百分点。同时，部分银行工作人员倾向于将半年

末前后的信贷投放前置到6月完成，也对7月贷款读数带来一定扰动。“观察贷款数据不能只看当月增量或环比变化，还应从贷款的累计增量、余额增速等维度综合分析。”温彬说，从余额增速看，7月末贷款余额同比增长6.9%，仍明显高于名义经济增速，反映了一段时间以来信贷对实体经济的支持力度是稳固的。

“考虑到今年地方政府债券置换对贷款数据影响较大，还原相关影响后，7月人民币贷款增速仍明显高于GDP增速。”招联首席研究员董希淼表示，去年11月以来，全国置换隐性债务的再融资专项债发行规模已接近4万亿元。经过债务置换，此

前大量以高息短贷形式存在的隐性债务转化为低息长债，短期看会对贷款增速的读数产生下拉影响，但长期看有利于缓释地方债务风险。

有市场研究估算，还原化债影响后7月贷款同比增速接近8%，仍然是一个不低的水平。业内人士指出，长远来看，地方债务置换有助于风险出清和金融稳定，腾挪更多地方财力惠民生、促发展，同时也有助于释放更多信贷资源流向实体经济。

资金循环效率提高

7月末，狭义货币(M₁)余额111.06万亿元，同比增长5.6%；M₂余额329.94万亿元，同比增长8.8%；M₁与M₂增速之差为3.2%，较去年9月的高点大幅下降，总体呈收窄态势。

相对于包含定期存款的M₂而言，M₁中主要包括现金、企业和居民活期存款，以及支付宝和微信钱包等随时可用的“活钱”。东方金诚首席宏观分析师王青认为，今年以来，M₁与M₂的剪刀差明显收窄，体现资金活化程度提升、循环效率提高，各项稳市场稳预期政策有效提振了市场信心，与经济回暖的趋势相符。M₁主要是企业日常经营周转资金。中小企业资金融通能力较弱，在正常情况下会预留较多的周转资金以应对各种不确定性。(下转2版)



扫码关注本报网站

财经时讯

落地一年多 “反向开票”政策持续释放“三大效应”

一张小发票，事关行业发展。8月11日，记者从国家税务总局获悉，截至今年6月底，全国有1.33万户资源回收企业向167万名自然人“反向开票”，开票金额5152亿元，开票份数511万份。

据悉，自2024年4月29日起，为配合推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新行动，进一步提升资源回收企业向自然人收购报废产品时取得发票的便

利性，税务部门明确在资源回收行业实施“反向开票”政策。

记者近来在各地采访时了解到，落地实施一年来，“反向开票”政策在助力“两新”政策落地、规范行业秩序、促进循环经济发展等方面正释放出“三大效应”。

多位资源回收企业财务负责人表示，随着“反向开票”政策的落地，长期困扰资源回收行业的“源头票缺失”难题

得到有效解决，切实推动了资源回收企业“收旧”无阻、“换新”畅通。

长期以来，资源回收企业由于缺少“第一张票”，既无法抵扣增值税进项税额，也难以获取企业所得税税前扣除凭证。中国有色金属工业协会党委书记、副会长王健表示，“反向开票”政策的推广有效解决了这一行业“痛点”，鼓励更多企业和个人参与到废旧物品的回收中来，从而

有力支持了“两新”政策的落地。

不仅如此，这一政策杠杆还激发了企业发展活力，让循环经济的“齿轮”咬得更紧、转得更快。

与此同时，随着政策的实施，资源回收行业相关个人和企业合规经营意识逐渐增强。“政策推行初期，我们发现前往回收企业出售废品的自然人，对开票环节普遍存在顾虑，例如担心手续繁琐、顾虑个人信息安全等。”

国家税务总局宁波市税务局货物和劳务税处副处长金旭东介绍说，针对这一情况，税务部门持续加大政策宣传力度，对自然人售卖者比较集中的大型资源回收企业和中小型资源回收门店进行上门辅导，向企业和自然人售卖者详细讲解政策适用条件和便捷的申报流程，情况得到了显著改善。

(《经济参考报》记者/韦夏怡)